

# 金秋吃蟹, 这些问题尤其要注意

秋风起, 螃蟹肥, 又到一年吃蟹时。螃蟹营养价值高, 但吃法不当, 也会损害人体健康。究竟怎么吃才健康? 哪些人不适合吃螃蟹? 听听专家怎么说。

## A 螃蟹怎么吃才安全?

蟹长期以水生物、水草、腐败物为食物, 在加工、吃的过程中, 要记得去掉螃蟹的鳃、胃、肠、心这些部位, 并要煮熟、煮透。专家说, 上述部位是螃蟹呼吸、排泄的器官, 藏有污垢、细菌等, 所以一定要清除干净。另外, 蟹死亡后体内的组氨酸分解一种叫“组胺”等有害物质, 且死亡时间越长, 组胺产生越多, 所以, 买蟹时要注意选择, 尽量避免死蟹, 隔夜煮熟的蟹要注意在冰箱低温保存。

## B 螃蟹不宜和这些食物搭配

**1. 柿子:**吃了螃蟹就不要吃柿子, 这是我们经常能听到的一个常识, 到底为什么呢?

专家说, 原因是蟹肉中富含蛋白质, 而柿子中含有大量的鞣酸较多, 这两样物质会互相发生反应, 使消化酶的活性下降, 胃肠功能正常的人偶尔吃问题不大, 消化功能较弱或胃肠道较敏感的人不宜这样吃。

吃螃蟹又吃柿子, 量多的话有可能会造成一些胃肠道的不适如恶心、呕吐、腹痛、腹泻等。

**2. 浓茶:**中国人喜欢喝茶, 吃油腻食物往往喜欢喝点茶清肠胃, 然而专家却提醒, 吃螃蟹前后一般不建议大量喝浓茶。道理与吃柿子相似, 浓茶含有较多鞣酸, 消化功能较弱或胃肠道较敏感的人不宜同吃, 以免引起胃肠不适。

**3. 梨:**梨为凉性食物, 与寒性的螃蟹同食, 对消化功能正常的人来说可能问

题不大, 但脾胃虚寒、消化不良者这样吃会损伤脾胃, 引起胃肠不适, 尤其要注意。

**4. 雪糕、冷饮:**同上面的理由一样, 螃蟹性味寒凉, 再吃冷冰冰的食物, 更容易导致胃肠功能紊乱, 出现腹痛、腹泻等不适。

## C 这5类人不宜吃螃蟹

### 1. 伤风发热者

中医认为, 多食蟹可发风、积冷, 时感未清者均忌。简单讲就是, 伤风感冒、发热、腹泻者的饮食应以清淡为主, 高蛋白的螃蟹不易消化吸收, 吃后可能使咳嗽等症状加重、感冒难愈。

### 2. 消化系统疾病患者

螃蟹富含蛋白质, 大量食用后会促进胰液、胆汁等消化液的分泌, 加重胃肠道、肝、胆、胰腺的负担, 过量食用可诱发胃肠炎、胰腺炎、胆囊炎、胆结石者急性发作, 所以患有胃肠道疾病、胆囊炎、胆结石、胰腺炎、肝炎及消化系统疾病患者最好避免或少吃。即使对于正常人来说, 也不宜一次

食用大量螃蟹或蟹黄。

### 3. 心脑血管疾病患者

螃蟹, 尤其是其中的蟹黄胆固醇含量较高, 多食会导致血胆固醇升高。因此, 血脂异常、动脉粥样硬化及冠心病、脑血管疾病患者不宜多吃螃蟹。

### 4. 高尿酸血症和痛风患者

高尿酸血症和痛风是嘌呤代谢异常的疾病, 而嘌呤摄入过多会导致其在体内的代谢产物尿酸增高, 螃蟹属于高嘌呤食物, 进食过多会加重高尿酸血症甚至诱发痛风病情。所以, 专家认为, 高尿酸血症和痛风患者尽量远离螃蟹, 更不能尝试“螃蟹+啤酒”的“痛风套餐”。

### 5. 婴幼儿

蟹肉、蟹膏含有大量的蛋白质, 与其他肉类相比不太容易消化且容易引起过敏反应, 故婴儿及过敏体质、哮喘、容易腹泻的幼儿不宜食用。另外, 有过过敏史的人、孕妇也要慎吃螃蟹。

据新华网



# 经常赖床的危害有多大?

现在很多年轻人都有赖床的习惯。他们有一个共同的特点就是, 早上定好几个间隔五分钟的闹钟, 或者即使提前醒来, 也必须赖在床上等闹钟响, 不到最后一秒绝不起床, 也因为这种早晨在床上苦苦挣扎的过程, 这群人被亲切地称为“起床困难户”。

赖床一族认为, 多睡一分钟或多躺一分钟就可以给身体多充一分钟电, 真的是这样吗?

赖床一分钟当然是可以的。适度赖床, 可以让身体有一个从沉睡到清醒的过渡, 因为睡眠期间血液循环较慢, 醒来后需要稍停片刻, 可以伸个懒腰, 轻轻活动一下四肢, 让血液循环慢慢恢复到正常水平, 防止瞬间起床造成脑供血不足以及血压波动而出现头晕的症状。

但需要注意, 我们所说的“适度赖床”是时间最多不宜超过一刻钟, 而在这一刻钟里, 应尽量让自己慢慢清醒, 而不是再度入睡。因为赖床时, 人体处于浅表睡眠状态, 且伴有做梦, 属于低质量睡眠, 这种状态持续时间越长, 越会使人感到疲惫, 人体长期处于半梦半醒状态下会造成身体无法顺利清醒, 影响工作或学习, 甚至造成晚上入睡困难。但大多数赖床族几乎都会在醒来之后还要再睡上半小时左右, 这是不可取的。因为, 人体内的生物钟每90分钟循环一次。如果早上自然醒来, 继续赖床, 就会重新进入一个90分钟的睡眠循环, 所以赖床30分钟或40分钟醒来后, 反而会让人变得无精打采, 甚至还会头晕恶心。

经常赖床也有不少危害:

## 1. 造成大脑供血不足

我们在睡眠过程中, 大脑皮质是处于抑制状态的, 如果赖床, 就会造成大脑皮质过长时间的抑制, 从而导致大脑的供血不足, 于是赖床醒来之后, 就会感到头昏脑胀, 没有精神。

## 2. 影响泌尿系统健康

赖床会导致尿液在体内长时间滞留, 于是尿液当中的有毒物质就会损害我们的身体健康。另外, 长时间赖床会减缓人体的血液循环, 导致营养在体内不能很好地传递, 于是肌肉和关节中代谢产生的物质也不能被排出体外。

## 3. 破坏人体正常的生物钟规律

人体各个器官的活动都有一定的昼夜规律。保持正常的规律才会使我们在白天精力充沛, 晚上睡眠安稳。如果经常赖床, 就会打乱人体这种正常的生物钟规律。想利用假期来补充睡眠, 可以在假期的前两天多睡一两个小时, 然后在假期的后两天慢慢恢复正常的作息。

## 4. 导致消化不良

赖床的人经常会不吃早餐, 于是打乱了人体正常的生理规律, 对肠胃功能也产生了不利影响。赖床还会影响人体的排泄功能, 也容易造成便秘。

因此, 当早上醒来时, 还是不要过度赖床, 可以将闹钟的铃声设置为舒缓的乐声, 音量以逐渐增强为佳, 逐步唤醒身体。需要注意的是, 切不可将闹钟铃声设置得很大, 使处于睡眠中的人突然被惊醒, 这样会导致心跳加速, 血压瞬间升高, 长期下去很可能引发高血压及心脏病。

据新华社

# 秋寒来了, 老人请保“暖”眼睛

秋风起, 气温下降, 空气也逐渐干燥起来。记者采访眼科专家了解到, 老年人, 特别是有高血压、糖尿病史的, 秋季应特别注意给眼睛保“暖”, 以防诱发眼底疾病急性发作而致盲。

眼睛变得干涩、酸痛, 眼部炎症频发、眼部不适感变强……这些都可能是季节变换捣的鬼。专家说, 秋天除了干燥、昼夜温差大, 还是螨虫高发的季节,

这些都会对眼睛造成影响, 本来就有眼部疾病的, 也会发作得更明显。

眼科专家说, 秋季护眼很重要, 应注意多远眺、多转动眼球, 还可以尝试用手“熨目”, 即用温暖的手心轻轻给眼部加温。

老年人尤其应注意在秋季给眼睛保“暖”。专家说, 老年人眼部血管更为脆弱, 特别是有高血压、糖尿病的老年人, 寒冷可能诱发眼底疾病急性发作, 导致视网膜病

变、视网膜脱落等, 影响视觉质量甚至致盲。

专家说, 秋季老人更应定期检查视力和眼底, 及时发现和治疗眼病。对于老年人而言, 尤其要警惕三大“视力杀手”: 白内障、青光眼、老年性黄斑病变。如果能早期发现, 及时进行合理正规治疗, 绝大多数患者的病情可以得到控制, 并能维持良好的视功能, 避免致盲。

据新华社

# 科学家已经找到治疗普通感冒的方法?

据英国《每日邮报》网站9月16日报道, 一种治疗普通感冒的方法可能即将出现, 科学家认为他们可能已经找到了阻止这种疾病发展的方法。

研究人员确定了细胞中一种至关重要的蛋白质, 感冒病毒要靠这种蛋白质繁殖。通过阻止人类产生这种蛋白质, 科学家能够阻止细胞复制。

美国斯坦福大学的微生物学教授扬·卡雷特说: “祖母们总在问我们, ‘如果你真的那么聪明, 为什么没能找到治疗普通感冒的办法?’ 现在我们有了一种新方法。”

通过利用基因编辑技术, 研究人员能够对细胞重新编程, 从而在人体和小鼠细胞内阻止制造这种蛋白质。关闭这

种名为转甲基酶 SET 结构域蛋白 3 (SETD3) 的蛋白质, 意味着病毒将会死亡。

但是目前还没有对人类进行基因编辑以预防感冒的计划。科学家的任务是, 找到一种能够通过暂时抑制这种蛋白质达到同样效果的药物。

研究人员还发现, 这种技术对其他病毒也有效, 包括导致小儿麻痹症(脊髓灰质炎)的病毒。

报道称, 约有160种不同类型的“鼻病毒”会引发感冒, 它们很容易变异以迅速产生抗药性。

发表于英国《自然·微生物学》杂志的这项研究结果显示, 经过基因编辑的小鼠尽管一生都缺乏这种特定的蛋白质, 但是很健康。

报道称, 这种蛋白质究竟在病毒复制的过程中发挥了怎样的作用尚不得而知, 还需要进一步研究。

未参与该项研究工作的英国诺丁汉大学病毒学家乔纳森·鲍尔教授对这项研究表示赞赏, 但他表示科学家需要确定这种方法是否安全。

鲍尔教授在接受英国广播公司采访时说: “人们越来越有兴趣开发针对这些宿主蛋白质的治疗方法, 因为这有可能克服病毒变异——开发有效抗病毒药物面临的主要障碍之一。”

他说: “当然, 病毒具有很强的适应性, 可以想象, 即便是针对宿主的治疗方法也可能无法长时间控制住它们。”

据新华社